新闻 背景

2015年11月1日执行的刑法修正案(九)在第277条中新增加,"暴力袭击正在依法执行职务 的人民警察的,依照第一款的规定从重处罚"的规定,保障公安执法权威、维护民警权益。省公安 厅党委高度重视民警维权工作,坚决严厉打击侵害民警执法尊严的违法犯罪行为,为公安民警 严格、公正、文明执法提供强有力的支撑和保障。

# 我省公布10起 民警维权典型案件

12月5日上午,省政府新闻办举行新闻发布会,介绍省公安厅依法维护公安机关执法权威和公安民警执法尊严的有关情况,并通报2015 年以来全省公安机关查处的10起侵害民警正当执法权益的典型案件。

## 查处侵害民警执法尊严案(事)件402起

调,要坚决维护民警正当执法权益,依法及时 查处侵害民警执法权益的案(事)件,旗帜鲜 明、态度坚决地为民警依法履行职务当好坚 实后盾,着力提高公安机关执法的权威性和 公信力。全省各级公安机关按照要求不断加 大民警维权工作力度,依法从严从快查处有 关案件。据统计,2015年以来,全省公安机关

副省长、公安厅长胡家福多次批示强 共查处侵害公安民警执法尊严案(事)件402 全社会的正能量。 起,打击违法人员583人,其中刑事拘留300 人,行政拘留250人。

> 这次集中诵报查外的10起侵害民警执 法尊严典型案件,目的就是要向社会表明公 安机关维护民警执法尊严的坚定决心和坚决 态度, 让社会各界群众知晓侵害民警执法尊 严行为的严重后果,进一步激发公安队伍和

全省公安机关对侵害民警执法尊严的案 (事)件,务必迅速核查处置,绝不允许任何忽 视怠慢;务必态度坚决地打击严惩,绝不允许 丝毫纵容包庇: 务必集聚全警之力伸张正义, 绝不允许肆意践踏执法尊严。以强有力的维权 工作,让民警的正当执法行为"有环境"、"有底 气"、有尊严,决不让民警流汗流血又流泪。

## 10起侵害民警执法权益的典型案件

2015年8月31日,王某因对白山市公 安局拘留所所长宋某心存不满,指使其女 儿在网上发布虚假信息,对宋某进行诽谤 攻击。2015年9月1日,王某及其女儿因诽 谤他人,分别被公安机关行政拘留10日和 5 H.

2015年9月2日, 抚松县公安局交警大 队民警王某在查纠违法车辆时, 驾驶员孙 某被检测出酒驾后, 拒不出示驾驶证、行车 证,并驾车冲撞警车,将民警王某撞伤后逃 跑。2016年2月16日,孙某因妨害公务罪被 判外有期徒刑6个月。

2015年9月24日、长春市公安局交警 支队民警迟某在查纠违法车辆时,驾驶员 范某与其父母拒不配合民警执法,对民警 迟某进行谩骂、撕扯、殴打,造成民警迟某 眉骨骨折、鼻梁挫伤、身体多处外伤,经法 医鉴定为轻微伤。2015年11月5日,范某因 妨害公务罪被判处有期徒刑10个月; 范父 和范母分别被判处有期徒刑7个月。

4 2015年11月12日,长春市公安局交警 支队民警杨某在查纠违法车辆时, 驾驶员

张某拒不配合民警执法,对民警杨某进行 辱骂并用拳头击打民警面部后, 启动车辆 将民警杨某顶撞出10余米。2015年11月26 日、张某因妨害公务罪被判处有期徒刑10 个月。

2015年11月23日,省公安厅交警总队 高速公路支队民警潘某在查纠违法车辆 时 驾驶员李某拒不配合民警执法,突然驾 车将民警潘某撞倒,将执勤警车撞坏,造成 民警潘某左脚踝骨骨折、韧带断裂,经法医 鉴定为轻伤一级。2016年6月22日,李某因 妨害公务罪被判处有期徒刑7个月。

**5** 2015年12月15日,长春市公安局交警 支队民警李某在查纠违法车辆时,违法大 客车车主曾某拒不配合民警执法,对民警 李某进行辱骂、推搡、撕扯,阻止拍照取证, 造成民警李某脸部被划伤3厘米、单警装备 被损坏。2016年4月21日,曾某因妨害公务 罪被判处拘役5个月。

2016年4月14日,延边州和龙市公安 局交警大队民警金寿锋在查纠违法车辆 时,驾驶员康某暴力抢夺金寿锋佩戴的执 法记录仪,将金寿锋、协勤孙龙海、王世亮

面部抓伤,经法医鉴定3人为轻微伤。2016 年9月14日,康某因妨碍公务罪被判处有 期徒刑6个月。

2016年5月16日,四平市公安局铁 西分局仁兴派出所民警曹英昊在处警 过程中,被犯罪嫌疑人李某持刀刺伤, 经法医鉴定曹英昊为轻伤二级。2016年 5月16日,李某因涉嫌强奸罪、故意伤害 罪被逮捕。

2016年6月15日,延边州汪清县居民 赵某酒后恶意拨打110报警电话,并使用污 言秽语中伤接警人员,接警人员在电话中 对赵某的行为批评教育并反复做解释工 作,但赵某不知悔改,连续拨打50余次,恶 意占用公共资源,严重干扰了接处警工作 秩序。2016年6月20日,赵某因扰乱公共秩 序被行政拘留10日。

**0** 2016年11月15日,吉林市公安局交 警支队民警聂聪在查纠违法车辆时,驾驶 员宿某酒后驾车撞倒聂聪,造成聂聪肋 部、腰椎肩胛骨骨折,头部受伤。2016年 11月16日, 宿某因涉嫌以危险方法危害 公共安全罪被刑事拘留。

## 维护民警执法权益 邀请法学专家和律师提供法律服务

省公安厅党委委员、纪委书记、第一副督 察长曾宏在新闻发布会上说,省公安厅成立 了维护民警正当执法权益工作委员会,今年 9月27日,面向社会聘请了7名法学专家和律 师担任法律顾问,将"为民警维权工作提供 法律服务"作为法律顾问应当履行的一项重 要职责, 协助被侵权民警做好法律应诉,落 实经济赔偿等工作。强化维权制度机制建

设,开启"绿色通道",保证侵害民警执法尊 严案(事)件发生后,督察部门迅速到达现场 核查处理,并在24小时内呈报省公安厅。强 化维权装备保障建设,为基层一线执法民警 配发防弹防刺背心、防割手套及防弹头盔等 必要的警务防护装备,对侵害民警执法尊严 的案(事)件特别是暴力袭警犯罪活动,坚决 从严从快查办。

作为省公安厅聘请的法律顾问, 吉林大 华铭仁律师事务所主任赵大华说, 他们将依 法接受省公安厅的委托代理民警维权案件, 协助被侵权民警做好法律应诉、落实经济赔 偿等工作,近期,还将制定培训方案,开展民 擎执法专题培训讲座, 使广大民警增强维权 意识、提高维权能力,进一步完善民警权益保 障机制提出建议和意见。

# 帮助公众树立守法理念 通过正当途径、正确方法解决问题

机关本是法律的执行者,是人 民权益的保障者。可是近年来,暴力袭 警、公然抗法、恶意投诉等事件频发,极 大地影响了办案民警执法权益和公安 机关执法权威。很多涉案人员以抗法行 为想逃脱法律制裁,却不知自身行为社 会稳定埋下了隐患。作为人民权益的保 障者和守护者,如果办案民警自身权益 都无法保护,又怎么保护公民的合法权

此次通报的民警维权典型案件中,大

刑事责任的,体现了我省坚决打击、有力震 慑侵害民警执法尊严的违法犯罪行为,旗 帜鲜明 、态度坚决地为民警依法履行职务 当好坚实后盾,在全警、全社会营造共同维 护民警执法尊严的良好环境和氛围的决心 和态度。而刑法修正案(九)对第二百七十 七条【妨害公务罪】中新增加一款作为第 五款:"暴力袭击正在依法执行职务的人 民警察的, 依照第一款的规定从重处 "可见,侵害公安民警执法尊严的行 뙈. 为必须严惩。作为省公安厅聘请的律师 部分执法行为都是以妨害公务罪被追究 顾问,良智律师事务所主任张嘉良告诉

记者,他们有责任通过各种方式向公众 传播法律知识,宣传违法行为所要承担 的法律后果, 让抗法者明白违法成本的 高昂性,从根本上杜绝他们的侥幸心理, 从事前保障民警执法权益,帮助公众树 立守法理念

张律师也建议,公民个人如果认为公 安民警在其执法中行为不恰当,不正确,应 该通过法定的控告、举报等途径解决,不能 简单的抵制,不服从,更不能激烈对抗,甚 至殴打、辱骂民警和干扰民警执法。

/记者 李娜 报道

# 仰卧起坐致瘫痪? 不科学

医生:健康的人,仰卧起坐致瘫几率很小 奥运冠军:仰卧起坐仍作为训练项目,没取消

近日网传媒体报道,一名25岁的台 湾男子在做了几个仰卧起坐后, 觉得颈 部以下全身无力。送到医院时, 意识清 楚,但四肢瘫痪、大小便失禁。 医生检查 后发现, 男子以手抱头的方式仰卧起坐, 导致颈椎内血管受不了连续施力而爆 裂, 血块压迫神经, 因而颈部以下全身瘫 痪。

在《国家学生体质健康标准》一文 中,对于仰卧起坐的标准动作规定为: 受试者仰卧于垫上,两腿稍分开,屈膝 呈 90 度角左右,两手指交叉贴于脑后。

### 骨科专家:几率特别小

吉林大学中日联谊医院骨科副主 任尹飞说,做仰卧起坐的确存在导致瘫 痪的几率,但可能性非常小。该男子做 仰卧起坐后致瘫,可能是自身存在基础 病变。"就比如说男子之前患有严重的 颈椎病,或是做剧烈运动时骨头压神经 等,这些都可能造成男子运动后出现其 他突发情况。"尹飞说,做仰卧起坐姿势 不正确,对孩子的危害还是有的。这些 问题在孩子小时候可能看不出来,但长 大了之后,孩子的肌肉会出现劳损。

"因为仰卧起坐这个动作有压迫椎 间盘的过程,如果运动者动作过剧烈就 会造成器质性损伤。所以,年纪太小的 孩子或者年纪较大的老人或者腰椎本 身就有疾病的人或患有心脑血管疾病 "尹飞说, 的人,尽量不要做仰卧起坐。 对于市民来说,做运动要量力而行。

### 运动人体科学专家:致瘫痪不科学

吉林体育学院运动人体科学学院院 长、全国高校运动医学研究会常务理事 刘忆冰从事该领域研究和教学多年,他 表示:"网上说做仰卧起坐会导致瘫痪, 我觉得是不科学的。仰卧起坐本身应该 是安全的。"刘忆冰教授认为,网上所传 的事例,其瘫痪不是因为做仰卧起坐导 致的,"应该是在做仰卧起坐之前就存 在脊椎、腰间盘腰突、椎管狭窄或者其 他椎裂等问题,造成疾病加重。

刘忆冰说,仰卧起坐分为屈腿仰卧 起坐和 直腿仰卧起坐。 采取哪种姿势. 需要根据本人想要锻炼的部位而定。 屈腿仰卧起坐主要是锻炼腹肌,由于 活动幅度小,对脊柱是安全的。直腿仰 卧起坐除了锻炼腹肌外,还练习大腿曲 肌,幅度大,如果有腰间盘突出或者腰 部脊椎病变,就要慎用这种做法了,很 可能会造成腰间盘病情的加重。 身体尚未发育完成的学生而言,刘忆冰 认为,仰卧起坐本身的动作要领不会造 成身体伤害,但需要适度,"如果做完之 后腰很痛就不行了,锻炼以'酸'为准, 如果感觉痛,三天后恢复不了,就是做

### 我省运动队仍沿用仰卧起坐

网传仰卧起坐等传统项目即将"下 课",省体育局相关人士表示,尚未听说 该说法。就仰卧起坐这一传统的运动项 目,记者昨日也采访了里约奥运会场地 自行车冠军宫金杰,她表示,国家自行 车队在给队员练腰腹肌肉时不会单一 练仰卧起坐,而是身体各部位肌肉结合 起来练,仰卧起坐的方法有点老,国家 队练得不多,也很少见国外运动员做仰 卧起坐。目前在省体育局田自中心担任 教练的前全国男子 400 米栏冠军孟岩 表示,现在运动员虽然练习腹肌采取多 种方法结合, 但仰卧起坐仍是其中之 一,并未取消。锻炼手段虽然传统,但教 练员和运动员普遍认为只要动作得当, 不存在问题。

/ 记者 韩玉红 李艳 报道